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Oggetto: Futuri fornitori del gasdotto Nabucco e concorrenza con il progetto South Stream

Il gasdotto Nabucco, sostenuto dall'Unione europea, è un ambizioso progetto che consentirebbe, dal 
2014, di diversificare le fonti di approvvigionamento energetico dell'Europa.

In concorrenza diretta con il progetto North Stream, che servirebbe l'Europa settentrionale e la 
Germania attraverso il Mar Baltico, e con il progetto South Stream, un gasdotto che dovrebbe essere 
costruito dal consorzio di Gazprom (Russia) e ENI (Italia) entro il 2015, Nabucco si distingue per la 
diversità e la molteplicità dei futuri paesi fornitori di gas, in particolare l'Azerbaigian, l'Iran, il Kazakstan 
e l'Uzbekistan.

Se l'obiettivo del progetto è lodevole, il suo punto debole principale sta nell'insufficienza, o addirittura 
nella mancanza, di paesi produttori affidabili in grado di alimentare il gasdotto in modo costante. Nel 
2009, tre di questi paesi, il Turkmenistan, il Kazakstan e l'Uzbekistan, presenti a Praga con un 
semplice rango protocollare, si erano rifiutati di firmare la dichiarazione comune. Il Turkmenistan, per 
esempio, continua a rifiutare di adottare le norme commerciali elaborate a Bruxelles. 

Considerando il costo considerevole del gasdotto e le forti incertezze che pesano sull'affidabilità 
dell'approvvigionamento di gas dalla regione transcaucasica, è il Consiglio ancora così deciso a 
investire nel progetto Nabucco?

Alcuni fornitori di gas europei, come GDF Suez, preferiscono continuare a fare affidamento su 
decenni di stretta collaborazione politica franco-russa piuttosto che tentare di avventurarsi nel 
progetto Nabucco.

Considerando l'attrattiva del progetto South Stream sostenuto da Gazprom rispetto a un progetto 
Nabucco "meno efficace e più caro" secondo il viceministro russo dell'Energia, qual è il parere del 
Consiglio in merito a questo progetto di gasdotto europeo il cui tracciato è molto simile a quello del 
Nabucco?


